
峨眉二中 21 级高一下半期考试物理试题答案 

一． 选择题 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 

B C C D D C C D D A AB AD AD BC 

 

二． 填空题（每空 2 分） 

15.①增加,②减少,③增加,④𝐹 = 𝑚𝜔2𝑟 

16.（1）0.6m/s（2）1.2m  1.5m（3）Q 

三．计算题 

17. 

（1）设最大速度为𝜈，当速度最大时，动车组的牵引力等于阻力 

则有：
𝑃

𝑣
= 𝑓，而：𝑓 = 𝑘𝑚𝑔……………………………………………………..(2 分) 

联立解得：𝑣 = 62.5𝑚/𝑠………………………………………………………..(1 分) 

（2）对整体分析有：𝐹1 − 𝑘𝑚𝑔 = 𝑚𝑎… … … … … … … … … … … … … … …   ( 2 分 ) 

      解得动车组的牵引力：𝐹1 = 9.6 × 105𝑁……………………………………… (1 分) 

      匀加速运动的末速度为：𝑣1 =
𝑃

𝐹1
=

3×107

9.6×105
= 31.25𝑚/𝑠……………………  (2 分) 

   从静止开始做匀加速直线运动的过程能维持时间：𝑡1 =
𝑣1

𝑎
= 31.25𝑠……………… (1 分) 

18. 

解：设地球到𝑂点的距离为𝑟1，月球质量为𝑀月，月球到𝑂点的距离为𝑟2， 

由万有引力提供向心力有𝐺
𝑀

地
𝑀

月

𝐿2
= 𝑀地 (

2𝜋

𝑇
)
2
𝑟1，………………………………  (2 分) 

𝐺
𝑀

地
𝑀

月

𝐿2
= 𝑀月 (

2𝜋

𝑇
)
2
𝑟2，……………………………………………………………  (2 分) 

又因为𝑟1 + 𝑟2 = 𝐿，…………………………………………………………………… (1 分) 

联立解得𝑀地 +𝑀月 =
4𝜋2𝐿3

𝐺𝑇2
，………………………………………………………  (2 分) 

由可知𝑀地 =
𝑔𝑅2

𝐺
，…………………………………………………………………  (2 分) 

故月球的质量𝑀月 =
4𝜋2𝐿3

𝐺𝑇2
−

𝑔𝑅2

𝐺
．………………………………………………..… (1 分) 

19. 

解：（1）设轻绳断开后球做平抛运动的时间为𝑡1，…………………………..… (1 分) 

竖直方向上：
1

4
𝑑 =

1

2
𝑔𝑡1

2，………………………………………………………..… (1 分) 

水平方向上：𝑑 = 𝑣1𝑡1，…………………………………………………………..… (1 分) 

解得：𝑣1 =
𝑑

𝑡1
=

𝑑

√
𝑑

2𝑔

= √2𝑔𝑑．…………………………………………………… .( 1 分) 



（2）设轻绳能承受的最大拉力为𝐹𝑚，球做圆周运动的半径为：𝑅 =
3

4
𝑑，…....(1 分) 

小球运动到最低点时由牛顿第二定律有𝐹𝑚 −𝑚𝑔 = 𝑚
𝑣1
2

𝑅
，…………………..… (1 分) 

解得：𝐹𝑚 = 𝑚𝑔 +𝑚
𝑣1
2

𝑅
= 𝑚𝑔 +𝑚

2𝑔𝑑
3

4
𝑑
=

11

3
𝑚𝑔．…………………………….…..(1 分) 

（3）设轻绳长为𝑙，轻绳断开时球的速度为𝑣2， 

由牛顿第二定律有：𝐹𝑚 −𝑚𝑔 = 𝑚
𝑣2
2

𝑙
，……………………………………….…..(1 分) 

解得：𝑣2 = √
8𝑔𝑙

3
，…………………………..……………………………………….(1 分) 

轻绳断开后球做平抛运动，竖直位移为𝑑 − 𝑙，水平位移为𝑥，时间为𝑡2， 

竖直方向有：𝑑 − 𝑙 =
1

2
𝑔𝑡2

2， 

水平方向有：𝑥 = 𝑣2𝑡2，………………………………………………..…..……...(1 分) 

得𝑥 = 𝑣2𝑡2 = √
8𝑔𝑙

3
⋅ √

2(𝑑−𝑙)

𝑔
= 4√

𝑙(𝑑−𝑙)

3
，……………………………………..…..(1 分) 

根据数学关系知当𝑙 =
𝑑

2
时，𝑥有最大值：𝑥max =

2√3

3
𝑑．………………..……...(1 分)  

20. 

（1）对从𝐴到𝐵过程进行受力分析，由牛顿第二定律有𝑚𝑔𝑠𝑖𝑛𝜃 − 𝜇1𝑚𝑔𝑐𝑜𝑠𝜃 = 𝑚𝑎…...(2 分)  

对 A 到 B 过程进行运动学分析，有02 − 𝑣0
2 = 2𝑎𝐿1……………………….……..……...(1 分)  

代入数据解得：𝜇1＝0.875．……………………….……..……...(1 分)  

（2）物块在传送带上由牛顿第二定律：𝜇2𝑚𝑔＝𝑚𝑎 

𝑎 = 𝜇2𝑔 = 3𝑚/𝑠2……………………………………..……...(1 分) 

达到传送带速度所需时间为𝑡 =
𝑣

𝑎
=

6

3
𝑠 = 2𝑠….……..………………………..(1 分) 

加速前进位移为𝑥1 =
1

2
𝑎𝑡2 =

1

2
× 3 × 22𝑚 = 6𝑚 < 18𝑚….……..…………..(1 分) 

滑块在传送带上再匀速运动 

匀速运动时间为𝑡′ =
𝐿2−𝑥1

𝑣
=

18−6

6
𝑠 = 2𝑠 

故经历总时间为𝑡总＝𝑡 + 𝑡′＝4𝑠．….……..…………………………………...(1 分) 

（3）设高度为ℎ，则竖直方向获得速度为𝑣𝑦 = √2𝑔ℎ….……..……………..…...(1 分) 

tan𝛼 =
𝑣𝑦

𝑣
….……..……...(1 分) 

联立解得ℎ＝3.2𝑚 

下落所需时间为𝑡″ =
𝑣𝑦

𝑔
=

√2×10×3.2

10
𝑠 = 0.8𝑠….……..……………….(1 分) 

水平位移为𝑥𝐶𝐷＝𝑣𝑡″＝6 × 0.8𝑠＝4.8𝑚．……………………….…...(1 分)  

 


